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C©u 1 §Ó cã ph¶n øng trao ®æi trong dung dÞch: 

   DCBA +→+  

 
A) chØ cÇn ®iÒu kiÖn C ( hoÆc D) kÕt tña hoÆc bay h¬i. 

 
B) ChØ cÇn ®iÒu kiÖn A lµ axÝt m¹nh h¬n C hoÆc B lµ mét baz¬ m¹nh h¬n D. 

 
C) ChØ cÇn C kÐm ph©n li h¬n A hoÆc D kÐm ph©n li h¬n B. 

 
D) Ngoµi c¸c ®iÒu kiÖn a, b, c cÇn ph¶I thªm ®iÒu kiÖn A vµ B ®Òu tan trong n−íc. 

 
§¸p ¸n D 
C©u 2 §Ó ®iÒu chÕ HCl b»ng c¸ch dïng mét axÝt kh¸c ®Ó ®Èy HCl ra khái muèi clorua, 

ta cã thÓ dïng: 
 

A) H2SO4 loEng 
 

B) HNO3  
 

C) H2SO4 ®Ëm ®Æc 
 

D) H2S 
 

§¸p ¸n C 
C©u 3 Ng−êi ta cã thÓ dïng H3PO4 ®Ó ®iÒu chÕ khÝ HBr tõ mét muèi br«mua lµ v×: 

 
A) H3PO4 lµ mét axÝt m¹nh h¬n HBr. 

 
B) H3PO4 lµ mét chÊt cã tÝnh «xi hãa m¹nh. 

 
C) H3PO4 Ýt bay h¬I vµ kh«ng cã tÝnh «xi hãa cßn HBr lµ mét chÊt khÝ vµ cã tÝnh 

khö. 
 

D) H3PO4 lµ mét axÝt yÕu h¬n HBr. 
 

§¸p ¸n C 
C©u 4 Trong c¸c ph¶n øng sau : 

(1) Zn + CuSO4 →  ZnSO4 + Cu↓  

(2) AgNO3 + KBr →  AgBr↓  + KNO3 

(3) Na2CO3 +H2SO4 →  Na2SO4 + CO2↑  + H2O 

(4) Mg +H2SO4 →  MgSO4  + H2↑  
Ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng trao ®æi? 

 



A) ChØ cã 1, 2 
 

B) ChØ cã 2, 3 
 

C) C¶ 4 ph¶n øng. 
 

D) ChØ cã 1, 4. 
 

§¸p ¸n B 
C©u 5 Trong c¸c ph¶n øng sau: 

     1) Cl2 + 2NaBr →  Br2  + 2NaCl. 
2) 2NH3 + 3Cl2 →  N2 + 6HCl. 
3) Cu +HgCl2 →  Hg +CuCl2. 

Ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng trao ®æi? 
 

A) Kh«ng cã ph¶n øng nµo c¶. 
 

B) C¶ 3 ph¶n øng. 
 

C)  ChØ cã 1, 2. 
 

D)  ChØ cã 1, 3. 
 

§¸p ¸n A 
C©u 6 Cho c¸c ph¶n øng sau: 

(1) H2SO4 loEng + 2NaCl →  Na2SO4 + 2HCl. 

(2) H2S + Pb(CH3COO)2 →  PbS↓  + 2CH3COOH. 
(3) Cu(OH)2 + ZnCl2 →  Zn(OH)2 + CuCl2. 
(4) CaCl2 + H2O + CO2  →  CaCO3 + 2HCl. 

Ph¶n øng nµo cã thÓ x¶y ra ®−îc?  

 
A) ChØ cã 1, 3. 

 
B) ChØ cã 2, 3. 

 
C) ChØ cã 2. 

 
D) ChØ cã 3, 4. 

 
§¸p ¸n C 
C©u 7 Cho c¸c cÆp hîp chÊt n»m trong cïng dung dÞch. 

(1) H2SO4 loEng +NaCl.  
(2) BaCl2 +KOH. 
(3) Na2CO3+ Al2(SO4)3. 
(4) CaCl2 +NaHCO3. 

Nh÷ng cÆp nµo cã thÓ tån t¹i trong dung dÞch( kh«ng cho kÕt tña hoÆc khÝ) ? 
 

A) ChØ cã 1, 2, 4. 
 

B) ChØ cã 2, 3, 4. 
 



C) ChØ cã 1, 2, 3. 
 

D) ChØ cã 1, 3, 4. 
 

§¸p ¸n A 
C©u 8 Cho 4 anion Cl

−
, Br

−
, SO4

−2 , CO3
−2  vµ 4 cation: Ag

+
, Ba

+2
, NH4

+ , Zn
+2

. LÊy 
4 èng nghiÖm, mçi èng chøa mét dung dÞch cã mét anion vµ mét cation chän 
trong 8 ion trªn( c¸c ion trong 4 èng kh«ng trïng lÆp). X¸c ®Þnh cÆp ion chøa 
trong mçi èng biÕt r»ng c¸c dung dÞch Êy ®Òu trong suèt( ®Òu kh«ng cã kÕt tña). 
 

A) èng 1: Ag
+

 + Br
−

, èng 2: Zn2+, SO4
2- 

èng 3: Ba+ + Cl-, èng 4: NH4
+, CO3

2-. 
 

B) èng 1: Ba2+ + Br-, èng 2: NH4
+, CO3

2-, 
èng 3: Ag++ SO4

-, èng 4: Zn2+, Cl-. 
 

C) èng 1: Zn2+ + SO4
2-, èng 2: Ba2+, CO3

2-, 
èng 3: Ag+ +Br-, èng 4: NH4

+, Cl-. 
 

D) èng 1: Ag+ + Cl-, èng 2: Ba2+, SO4
2- 

èng 3: Zn+ + CO3
2-, èng 4: NH4

+, Br-. 
 

§¸p ¸n B 
C©u 9 Ng−êi ta cã thÓ dïng H2SO4 ®Ëm ®Æc ®Ó ®iÒu chÕ HCl tõ mét clorua chø kh«ng 

thÓ dïng H2SO4 loEng lµ v×: 
 

A) H2SO4 ®Ëm ®Æc m¹nh h¬n H2SO4  loEng. 
 

B) H2SO4 ®Ëm ®Æc cã tÝnh «xi hãa m¹nh h¬n H2SO4  loEng. 
 

C) H2SO4 ®Ëm ®Æc hót n−íc. 
 

D) H2SO4 ®Ëm ®Æc lµ mét chÊt láng khã bay h¬i, hót H2O cßn HCl lµ chÊt khÝ tan 
nhiÒu trong n−íc. 
 

§¸p ¸n D 
C©u 10 H2S cho ph¶n øng víi CuCl2  

 H2S  + CuCl2 →  CuS + 2HCl lµ v×: 
 

A) H2S lµ axÝt m¹nh h¬n HCl. 
 

B) HCl tan trong n−íc Ýt h¬n H2S. 
 

C) CuS lµ hîp chÊt rÊt Ýt tan. 
 

D) H2S cã tÝnh khö m¹nh hoe−n HCl. 
 

§¸p ¸n C 
C©u 11 Cho c¸c ph¶n øng sau : 

(1) BaCl2 +Na2CO3→  BaCO3↓ + 2NaCl 
(2) CaCO3 +2NaCl→  Na2CO3 +CaCl2 



(3) H2SO4 dd +2NaNO3→2HNO3 + Na2SO4 
(4) Pb(NO3)2 + K2SO4→  PbSO4  +2KNO3 

Ph¶n øng nµo cã thÓ x¶y ra ? 
 

A) ChØ cã  1, 2.  
 

B) ChØ cã 1, 2, 4. 
 

C) ChØ cã 1, 3, 4. 
 

D) ChØ cã 2. 
 

§¸p ¸n C 
C©u 12 Cho 4 anion Cl-,SO4

2-CO3
2-,PO4

3-vaf 4 cation Na+, Zn2+,NH4
2+ ,Mg2+.Cho 2 èng 

nghiÖm, mçi èng chøa 1 dung dÞch, mçi dung dÞch chøa 2 anion vµ 2cation trong 
8 ion trªn (c¸c ion trong 2 èng kh«ng trïng lÆp ). X¸c ®Þnh c¸c ion cã thÓ cã 
trong mçi dung dÞch biÕt r»ng 2 dung dÞch nµy ®Òu trong suèt  . 
 

A) èng 1: Cl-, CO3
2-,  Na+, Zn2+. 

èng 2:SO4
2-, PO4

3-, Mg2+, NH4
+ 

 
B) èng 1:Cl-, PO4

3-, NH4
+, Zn2+ 

èng 2:CO3
2-, SO4

2-, Mg2+, Na+  

 
C) èng 1:CO3

2-, PO4
3-, NH4

+, Na+. 
èng 2 :Cl-, SO4

2-, Mg2+, Zn2+ 
 

D) èng 1: Cl-, SO4
2-, Mg2+, NH4

+ 
èng 2: CO3

2-, PO4
3-, Zn2+, Na+  

 
§¸p ¸n C 
C©u 13 M lµ mét kim lo¹i nhãm IIA( Mg, Ca, Ba). Dung dÞch muèi MCl2 cho kÕt tña víi 

dung dÞch Na2CO3, Na2SO4 nh−ng kh«ng t¹o kÕt tña víi dung dÞch NaOH. X¸c 
®Þnh kim lo¹i M 
 

A) ChØ cã thÓ lµ Mg. 
 

B) ChØ cã thÓ lµ Ba. 
 

C) ChØ cã thÓ lµ Ca. 
 

D) ChØ cã thÓ lµ Mg, Ba. 
  
 

§¸p ¸n B 
C©u 14 0,5 lÝt dung dÞch A chøa MgCl2 vµ Al2(SO4)3. Dung dÞch A t¸c dông víi dung 

dÞch Nh4OH d− thu ®−îc kÕt tña B. §em nung B ®Õn khèi l−îng kh«ng ®ái thu 
®−îc chÊt r¾n nÆng 14,2g. Cßn nÕu cho 0,5 lÝt dung dÞch A t¸c dông víi dung 
dÞch NaOH d− th× thu ®−îc kÕt tña C. §em nung C ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi th× 
®−îc chÊt r¾n nÆng 4g. TÝnh nång ®é mol cña MgCl2 vµ cña Al2(SO4)3 trong dung 

dÞch A( Mg=24, Al=27).  



 
A) 

2MgClC = 
342 )(SOAlC =0,1 M. 

 
B) 

2MgClC = 
342 )(SOAlC =0,2 M. 

 
C) 

2MgClC = 0,1, 
342 )(SOAlC =0,2 M. 

 
D) 

2MgClC = 
342 )(SOAlC =0,15 M. 

 
§¸p ¸n B 
C©u 15 100 ml dung dÞch A chøa Na2SO4  0,1M, K2SO4 0,2M ph¶n øng võa ®ñ víi 100 

ml dung dÞch B chøa Pb(NO3)20,1M vµ Ba(NO3)2 . TÝnh nång ®é mol cña 
Ba(NO3)2 trong dung dÞch vµ khèi l−îng chÊt kÕt tña thu ®−îc sau ph¶n øng gi÷a 
2 dung dÞch Avµ B.Cho Ba=137,Pb=207. 
 

A) 0,1M;6,32 g 
 

B) 0,2M;7,69g 
 

C) 0,2M;8,35g 
 

D) 0,1M;7,69g 
 

§¸p ¸n B 
C©u 16 1000ml dung dÞch X chøa 2 muèi NaA vµ NaB víi A vµ B lµ 2 halogen( nhãm 

VIIA thuéc 2 chu k× kÕ tiÕp cña b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn) khi t¸c dông víi 100 ml 
dung dÞch AgNO3( l−îng võa ®ñ) cho ra 3,137g kÕt tña. X¸c ®Þnh A, B vµ nång 
®é mol cña NaA vµ NaB trong dung dÞch X. Cho F=19, Cl=35,5; Br=80, I=127, 
Ag=108. 
 

A) A lµ F, B lµ Cl, NaFC =0,015M, NaClC =0,005M  

 
B) A lµ Br, B lµ I, NaBrC =0,014M, NaIC =0,006M  

 
C) A lµ Cl, B lµ Br, NaClC =0,012M, NaBrC =0,008M  

 
D) A lµ Cl, B lµ Br, NaClC =0,014M, NaBrC =0,006M  

 
§¸p ¸n D 
C©u 17 100ml dung dÞch A chøa AgNO3 0,06M vµ Pb(NO3)2 0,05M t¸c dông võa ®ñ víi 

100 ml dung dÞch B chøa NaCl 0,08M vµ KBr. TÝnh nång ®é mol cña KBr trong 
dung dÞch B vµ khèi l−îng chÊt kÕt tña t¹o ra trong ph¶n øng gi÷a 2 dung dÞch A 
vµ B. Cho biÕt AgCl, AgBr, PbCl2, PbBr2 ®Òu Ýt tan.  
Ag=108, Pb=207, Cl=35,5, Br=80. 
 

A) 0,08M, 2,458g. 
 

B) 0,016M, 2,185g. 



 
C) 0,008M, 2,297g. 

 
D) 0,08M, 2,607g. 

 
§¸p ¸n D 
C©u 18 Mét dung dÞch CuSO4 t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch Ba(OH)2 d− cho ra 33,1g 

kÕt tña. TÝnh sè mol CuSO4  vµ khèi l−îng chÊt r¾n thu ®−îc sau khi nung kÕt tña 
trªn ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi. Cho Cu=64, Ba=137. 
 

A) 0,1 mol, 33,1g. 
 

B) 0,1 mol, 31,3g. 
 

C) 0,12 mol, 23,3g. 
 

D) 0,08 mol, 28,2g. 
 

§¸p ¸n B 
C©u 19 Mét lÝt dung dÞch A chøa MCl2 vµ NCl2( M vµ N lµ 2 kim lo¹i kiÒm thæ nhãm IIA 

thuéc chu k× kÕ tiÕp cña b¶ng  HTTH). Khi cho 1 lÝt dung dÞch A t¸c dông víi 
dung dÞch Na2CO3  d−, ta thu ®−îc 31,8g kÕt tña. Nung kÕt tña nµy ®Õn khèi 

l−îng kh«ng ®æi( MCO3 thµnh MO + CO2↑ ) thu ®−îc mét chÊt r¾n cã khèi 
lù¬ng 16,4g. X¸c ®Þnh 2 kim lo¹i N, M vµ nång ®é mol cña mçi muèi trong dung 
dÞch A. Cho Be=9, Mg=24, Ca=40, Sr=87. 
 

A) Mg, Ca, 
2MgClC =0,08M, 

2CaClC =0,15M. 

 
B) Mg, Ca, 

2MgClC =0,2M, 
2CaClC =0,15M. 

 
C) Ca, Sr, 

2SrClC =0,15M, 
2CaClC =0,2M. 

 
D) Mg, Ca, 

2MgClC =0,15M, 
2CaClC =0,20M. 

 
§¸p ¸n B 
C©u 20 Mét hçn  hîp MgO vµ Al2O3cã khèi l−îng 5,5g. Cho hçn hîp t¸c dông víi dung 

dÞch NaOH d− . Hßa tan chÊt r¾n cßn l¹i sau ph¶n øng  víi dung dÞch NaOH 
trong dung dÞch HCl d− ®−îc dung dÞch A .Thªm NaOH  d− vµo dung dÞch A , 
®−îc kÕt tña B . Nung B  ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi , khèi l−îng B gi¶m ®i 0,18g 
so víi khèi l−îng tr−íc khi nung .TÝnh sè mol MgO vµ Al2O3 hçn hîp  tr−íc khi 
nung .Cho Mg=24, Al=27. 
 

A) 0,01 mol MgO, 0,05 mol Al2O3. 

 
B) 0,01 mol MgO, 0,04 mol Al2O3. 

 
C) 0,02 mol MgO, 0,10 mol Al2O3. 

 
D) 0,03 mol MgO, 0,04 mol Al2O3. 



 
§¸p ¸n A 
C©u 21 100 ml dung dÞch A chøa MCl2 0,10M vµ NCl2 ph¶n øng võa ®ñ víi 200 ml dung 

dÞch Na2SO4 0,09M cho ra kÕt tña cã khèi l−îng lµ 3,694g . X¸c ®Þnh M , N vµ 
nång ®é mol cña NCl2 trong dung dÞch A biÕt r»ng Nvµ M lµ 2 kim läa thuéc 
nhãm IIA thuéc 2 chu kú kÕ tiÕp cña b¶ng HTTH. 
Mg=24, Ca=24, Sr=87, Ba=137. 
 

A) M lµ Sr , N lµ Ba, 
2BaClC =0,08M. 

 
B) M lµ Ba , N lµ Sr, 

2SrClC =0,08M. 

 
C) M lµ Mg, N lµ Ca, 

2CaClC =0,05M. 

 
D) M lµ Ca , N lµ Sr, 

2SrClC =0,06M. 

 
§¸p ¸n A 
C©u 22 250 ml dung dÞch A chøa Na2CO3 vµ NaHCO3 khi t¸c dông víi H2SO4 d− cho ra 

2,24 lÝt CO2(®ktc). 500ml dung dÞch A víi CaCl2 d− cho ra 16g kÕt tña. TÝnh 
nång ®é mol cña 2 muèi trong dung dÞch A. Cho Ca=40. 
 

A) 
32CONaC = 0,08M, 

3NaHCOC = 0,02M 

 
B) 

32CONaC = 0,04M, 
3NaHCOC = 0,06M 

 
C) 

32CONaC = 0,16M, 
3NaHCOC = 0,24M 

 
D) 

32CONaC = 0,32M, 
3NaHCOC = 0,08M 

 
§¸p ¸n D 
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